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' Als Hilfsmittel sind zugelassen: Taschenrechner It. Aushang des Priifungsamtes
Die folgenden Aufgaben sind alle zu bearbeiten. (Die Sollbearbeltungszelt ist fiir jede Aufgabe angegeben )
Der Klausuraufgabenbogen umfaflt zwei Seiten., |

Aufgabe 1: GRUNDWISSEN ' | | | (10 Punkte)

“a)- Zur Gliederung des Marktforschungsprozesses dienen die 5 D’s. Was bedeuten sie?

'b)-In der Praxis unterscheidet man zwischen betrieblicher und institutioneller Marktforschung. Worin besteht der
~ Unterschied? Welche Stufen des Marktforschungsprozesses werden durch die betriebliche und welche durch
~institutionelle Marktforschung umgesetzt?

¢): Marktforschung ist eine noch rechtJunge Wissenschaft. Welches Ereignis 1n den USA im Jahre 1936 fiihrte zu
~ ithrem Durchbruch? - -

d). Bei der Planung von betrieblichen Informatlonssystemen wird zw1sohen aktiver und passiver Informa—
" tionsversorgung unterschieden. Was ist damit gemeint?

e) Durch welche Entwicklungen hat die Sekundirforschung in jiingerer Zeit stark an Bedeutung gewon-
‘nen?

Aufgabe 2: ENTSCHEIDUNGSTHEORIE | ' (15 Punkte)

Der bekannte Eiscremeproduzent Gelatino erwagt die Marktemfuhrung eInes neuartlgen Eiskonfekts. Der Erfolg
des Neuproduktes hiangt vor allem davon ab, ob die Konkurrenz ein dhnliches Produkt auf den Markt bringen wird. -
Die Wahrscheinlichkeiten fiir das Konkurrenzverhalten sowie der jeweils zu erwartende Gewinn bel Emfuhrung
sirid in nachfolgender Entscheidungsmatrix angegeben:

o Konkurrenz
| fiihrt nicht ein (u;) fithrt auch ein (u,)
Wahrscheinlichkeit: | 0,6 0,4
Go: Einfithrung | 40 Tsd. € ’ - -20 Tsd. €
No: Keine Einfiihrung | | 0 € | 0€

~a) Sollte der Eiscremeproduzent Gelatino das Eiskonfekt einfiihren?
b) Welcher Erwartungswert des Gewinns wiirde sich bei vollkommener Informatlon iiber das Konkurrenzver-

halten ergeben?
¢) Gelatino hitte die Mdglichkeit zur Beschaffung von Information tber das Konkurrenzverhalten die al]erdmgs
 nicht ganz vollkommen ist. Sie liefert Ergebnisse mit folgender Zuverldssigkeit: |

o Konkurrenz |
fihrt nicht ein (uy) fiihrt auch ein (uy) Marginale Wahr-
Ergebnis der Informationsbeschaffung: scheinlichkeiten
-keine Konkurrenzeinfithrung (m,) 0,9 0,2 | -
Konkurrenzeinfiihrung (m,) 0,1 0,8 0,38

:Ermitteln Sie mittels Bayes-Analyse die A-posteriori Wahrscheinlichkeiten!

p(m, (u, |
p(m,)

Hilfe:  p(u;|m,) = > p(y, |m1) =7 p(u, ‘m]) = 7

p(u, [m,) = 0,16 p(u, [m,)= 0,84

d) Welcher Erwartungswert des Gewinns E(G [ m;) erglbt sich fiir die Einfihrung des Eiskonfekts bei

Erhalt von Information mj "
e) Wie lautet die optimale Strategie S* fir Gelatino und Welcher Erwartungswert des Gewinns erg1bt sich

bei ithrer Anwendung?
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j f) Wirden Sie den Kauf der Information unter 6konomischen Ges1chtspunkten empfehlen Wenn diese
4 5 Tsd. € kostet? Begrunden Sie Thre Antwort!

Aufgabe 3: STICHPROBEN ' : (15 Punkte)

a) Sie sind Marketingleiter einer Unfemehmung und haben ein Marktforschungsinstitut beauftragt, eine
reprisentative Stichprobenerhebung durchzufithren. Wie konnen Sie die Représentanz der Stichprobe

Uberpriifen?
b) Be1 der Ziehung von Stichproben wird zwischen dem systemat1schen Fehler und dem zufalhgen Fehler

unterschieden. Wie lassen sich diese Fehler vermeiden?

c). Wovon hingt die GroBe des zufilligen Fehlers (Zufallsfehler) ab?
d) Der Buchversand Ama&Sohn méchte den Anteil der Studenten an seinen Kunden in den alten Bundes-

ldndern (ca. 2 Mio.), welcher bei etwa 60 Prozent vermutet wird, genauer ermitteln. Der Zufallstehler
-soll mit emner [rrtumswahrscheinlichkeit von a = 5% Prozent (t_, ~2 ) unter 4% liegen. |

-Wie viele Kunden miissen befragt werden?
e) In den neuen Bundesldndern besitzt Ama&Sohn nur rund 400.000 Kunden. Hier soll ebenfalls der An-

teil der Studenten mit gleicher Genauigkeit ermittelt werden. Die Marktforschungsabteilung schldgt
eine gleich grofie Stichprobe vor, wiahrend der Geschéftsfithrer mit dem Hinweis auf die bedeutend
‘kleinere Kundenzahl flr eine entsprechend kleinere Stlchprobe argumentiert. Nehmen Sie hierzu Stel-

Jung!

N —n

- 1) Wozu dient der Korrekturfaktor k = \/ und welchen Wertebereich hat er?

g) ,,Random Walk* kann man nicht nur manchmal bei Betrunkenen beobachten, sondern zuweilen auch
‘bel Interviewern. Welchen Grund hat dies?

Aufgabe 4: MESSVERFAHREN ' (10 Punkte)

a)-Messungen beinhalten die Zuordnung von Zahlen. Warum bildet die Zuordnung einer Kundennummer

keine Messung?
b)'Nennen Sie Giitekriterien von Messungen!
¢) Warum ist die Beachtung des Skalenniveaus einer Messung von chht1gkelt‘7
d) Welche Skalenniveaus kennen Sie?
e) Ordnen Sie den folgenden Fragestellungen das entsprechende Skalenmveau 74V
ea) ,,Welcher Steuerklasse gehéren Sie an?“

-eb) ,,Bitte nennen Sie mir Thr Alter!*
ec) ,,Bitte bringen Sie die folgenden Bier-Marken in eine Rangfolge, die Ihre Préaferenz ausdriickt!*

ee) ,,Beurteilen Sie folgende Eigenschaften einer Bier-Marke, indem sie Punkte von 1 bis 7

vergeben!*
f) Durch die Entwicklung elektronischer Technologien hat die An_wendungmn apparatu.en.MessyﬁLfah__ -

‘ren in der Marktforschung zugenommen. Nennen Sie zwei Beispiele!

Aufgabe 5: BEFRAGUNGEN | - | (10 Punkte)

a) Nennen Sie Arten von Interviews!
b) Warum ist es generell schwierig, von Befragten die gewtiinschten Antworten zu bekommen? Nennen

Sie grundlegende Probleme von Befragungen!
c¢) Bei vielen Befragungsgegenstdnden empfiehlt sich eine indirekte Fragestellung unter Anwendung pro-

jektiver Techniken. Was versteht man darunter? Geben Sie ein Beispiel! .
d) Ein zunehmendes Problem bei Befragungen bildet das Non-Response-Problem. Was verstehen Sie
darunter und welche Griinde lassen sich dafiir auffiithren? | |
- €) Unter welchen Umsténden hat das Non-Response-Problem eine Auswirkung auf die Reprisentanz?
f) Das Non-Response-Problem ist besonders gravierend bei schriftl 1chen Befragungen. Nennen Sie Mdglichkeiten
zur Erh6hung der Response-Rate (Riicklaufquote)? |

Viel Erfolg!
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